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Prigonirea învăţătorilor. 

Din mai multe părţi ne sosesc plân
geri, că învăţătorii noştri sunt greu 
prigoniţi din motive politice. 

Unii au fost aruncaţi în temniţa 
ori pedepsiţi cu amende de bani pentru 
câte o aderenţă făcută la adresa celor 
condamnaţi în procese politice. Alţii 
au fost daţi pe mâna tribunalelor, pentru 
că s'a aflat la ei vre un manual ori 
recuisit şcolar oprit de ministeriul de 
culte şi instrucţiunea publică. -

Deşi se părea, că prigonirile po
litice vor înceta cu eliberarea comite
tului partidului naţional român din tem
niţele delà Vaţ şi Seghedin, totuşi în 
reali tate ele se continuă în contra tu
turor acelora, cari înaintea organelor 
politice trec de părtaşi la mişcările na
ţionale iniţiate de comitetul partidului 
naţional. 

F a ţ ă cu învăţătorii prigonirile nu 
se mărginesc numai la aceea, că sînt 
t raşi în judecată din partea tribunalelor 
civile, ci se pretinde, ca şi superiori
tatea lor bisericescă-şcolară să le in
tenteze procese disciplinare şi de odată 
cu incaminarea proceselor disciplinare 
să-i suspendeze delà oficiul învăţătoresc. 

Pe care înveţătoriu şi-au pus odată 
ochiul organele politice ca pe un om 
periculos din punctul de vedere al ideii 
<k. fttat naţional magiar , acela nu mai 
are pace, până ce nu este total ruinat. 

Nu putem deci trece cu vederea 
situaţiunea grea, în care se află învă

ţătorii noştri, ci trebue să o discutăm, 
şi pe cât se póte să o uşurăm. 

Uşurarea acésta at irnă în prima 
linie delà înşi-şi înveţătoriî. 

Dacă în şcolă ei se vor ţine strict 
de planul de înveţămînt prescris de 
auctoritatea lor şcolară confesională; 
dacă nu vor folosi alte manuale ori 
recuisite şcolare decât cele aprobate 
de superioritatea b iser icescă-şcolară ; 
dacă vor elimina din şcoli manualele 
ori recuisitele oprite de guvern : atunci 
pentru ţinuta lor ca învăţători în şcolă 
nu vor avé nici o neplăcere, sau şi 
dacă se ' va încerca cineva, să-i asu-
prescă, vor afla tot-deuna apărători tar i 
în superioritatea lor bisericescă-şcolară, 
care nu póte denega spriginul şi scutul 
sëu acelora, cari îşi împlinesc datorinţă. 

în direcţiunea acésta înveţătoriî 
trebue să capete mână de ajutoriu şi 
delà inspectorii şcolari confesionali şi 
delà parochï ca directori de şcolă. 
Aceştia trebue să ţină în evidenţă tote 
ordinaţiunile emanate delà auctoritatea 
superioră şcolară cu privire la organi-
sarea şcolilor şi despre cuprinsul lor 
să informeze deplin pe învăţători, şi 
mai vîrtos pe învăţătorii mai tineri, 
cari nu pot avé cunoscinţă despre cele 
ce s'au orînduit cu privire la şcoli cu 
mai mulţi ani înainte. 

De câtă importanţă este pentru 
învăţători acésta informaţiune binevoi-
tóre, se póte ilustra cu mai multe ca
şuri, din cari noi de astădată alegem 
numai unul. 

Ministrul de culte şi instrucţ iunea 
publică a oprit deja la anul 1889 un 
glob terestru de F e l k l din P raga , edat 
românesce de ïoan Simu. Auctor i tă-
ţile bisericesci au notificat încă atuncia., 
că globul terestru amintit este opr i t 
din şcolile poporale. Cu tote acestea 
unii învăţători, cari de atunci încoce 
au întrat în oficiu, nefiind informaţi de 
inspectorii şcolari confesionali şi de di
rectorii şcolari parochiali despre opre
liştea din cestiune, n'au scos globul 
terestru din edificiul şcolar. S'a în-
tîmplat înse, că unul sau altul dintre 
învăţătorii necunoscători de opreliştea 
acésta pentru ţinuta lor politică au 
fost luaţi la ochiu de organele politice, 
cari negăsind alt motiv pentru a-i n i 
mici, au pus mâna pe glob, au dennn-
ţat lucrul la ministru, ér acesta pe basa 
articulului de lege X X V I I I din 1876 
a dat pe nefericiţii învăţători pe mâna 
tribunalelor regesei, ér delà auctorită-
ţile bisericesc! au cerut suspendarea lor 
din oficiu până la aducerea sentinţei 
din partea tribunalului. Acum să pu
nem caşul, că auctoritatea bisericéscà în 
sensul legii citate suspendeză pe învă-
ţătoriul respectiv delà oficiu şi bene
ficiu, ér tribunalul nu se grăbesce, — 
pe cum se întîmplă adeseori în ase
menea caşuri, — cu aducerea sentinţei^ 
şi îndată ne putem face o idee c lară 
despre sortea bietului înveţătoriu. Sortea 
este tr ista pentru el chiar şi în casu l r 

când tribunalul l-ar achita, căci enun-
ţându-se sentinţa numai după luni ş i 

Feuilleton. 
— — 

Semnele morţii şi înmormfntările înainte 
de vremea cuviincioşi 

(Contiuuare.) 

Să aruncăm deci, după dl Brouardel, 
'0 iute privire asupra semnelor, după cari se 
póte recuuósce mórtea, întrebând pe rînd re-
ispiiaţiunea,circulaţiunea, sensibilitatea, ochiul, 
jnişcările inimii, arderea, înţepenela cadave
rică, putrediciunea. 

Noi punem mai întâia de tóté acésta 
cestiune: Când un individ şi-a dat ultima su
flare, este el mort? La acésta noi putem 
răspunde : Nu tot-deuna. Nu se întîmplă 
Шаі adese în adevăr, că iudividji, cari par, 
că şi-ar fi dat ultima suflare, ca înecaţii, 
«menii asficsiaţi de diferite gazuri nerespira-
Ibile, slut readuşi la viaţă la finele unei ju
mătăţi de oră, de o oră cel mult, îu urma 
Îngrijirilor înţelepte şi stâruitore ale uuui 
nnedic luminat, şi cari fără acesta fericită 
iintervenţiune puteau cu drept cuvînt să fie 
jpriviţi ca morţi? 

Să trecem la inimă. Când are să se 

constate, că o persona e decedată, obiceiul 
clasic e de a asculta inima. Şi în general 
se face acésta cu drept, căci inima a fost în 
tot-deuua privita ca organul, al cărui func-
ţionament persistă cel mai mult t imp; acésta 
e ultimum moriens. Şi cu tote acestea caşul spin-
zuratului din Boston nu e acolo pentru a 
arăta slăbiciunea consecinţei prea sigure, ce 
s'ar puté trage din acostă constatare? Din 
contră, in urma unei esecutări capitale, ce 
avu loc la Troyes în 1889, doi medici di
stinşi, cărora li-se dăduse corpul condamna
tului, vetjura, că o oră după decapitare inima 
bătea incă. Astfel pe de o parte inima in-
ceteză de a bate la un individ, ce nu e mort, 
şi pe de altă parte ea cominuézà pulsaţiu-
nile sale la acela, ce nu mai trăesce ; căci 
nimeni uu va cuteza, să susţină, gândesc, că 
mórtea individului, destrucţiunea personali
tăţii, nu e încă realisată aşa de mult timp, 
după ce capul a fost separat de trunchiű. 

Apropos de suspensiuuea bătăilor de 
inimă la omul încă trăind, se póte cita caşul 
celebrului colonel Tovvsend, citat de Cheyne. 
Acest medic ne spune, că colonelului bolnav 
de mai mult timp îi veni într'o di gustul de 
a chema pe dnii Cheyue şi Buyiiard, cari îl 
tractau, şi pe dl Schrine spiţerul sëu ru-

gându-i de a fi martori unei esperienţe ciu
date, ce el voi. să repete în présenta lor : 
de a se face mort şi de a reînvia. Bolnavul 
se culcă pe spate. Doctorul Cheyne îi ţinea 
pulsul, doctorul Baynard avea mâna pe inima, 
lui, dl Schirue îi ţinea o oglinda la gură, şi 
după un moment nu se mai simţiaă nici pul-
saţiu'ui în ar teră, nici mişcare la inimă, şi 
răsuflarea nu mai întuneca oglinda. Acest 
fenomen durând mai mult de o jumătate de 
oră, privitorii erau pe punctul de a se re
trage încredinţaţi, că bolnavul împinsese prea 
departe esperienţa sa, când ei observară a 
mişcare, apoi îi simţiră, cum pulsul şi bătăile 
inimii revin gradat şi respiraţiunea se res ta-

I bilesce. în fiue bolnavul începu a vorbi şi 
J lăsă pe spectatori de o potrivă miraţi de 

mórtea sa şi de inviarea sa. După ce ei 
plecară, colonelul chemă un notar, făcu uu 
adaus la testamentul său şi îşi dete sufletul 
într'un chip liniştit la opt óre după aceea, 

j Temerea îumormîntărilor înainte de 
[ vremea cuviinciosă nu e singura causa, ce 
{ trebue să siléscà pe medici a găsi mijlocul 
! de a precisa momeutul morţii. Câte odată 
J cerinţe materiale de un mars interes pot să 
! depindă delà acesta, ca în următorul cas. 
' Două persóne, bărbatul şi femeea, fac o pre--
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póté după anï delà incaminarea cerce
tării penale, şi trebuind bietul învăţă-
toriu să remână în tot timpul acesta 
fără de salariu, el ajunge peritor de 
de fóme. 

Es te deci forte de lipsă, c a învă
ţătorii să aibă în vedere rigórea legilor 
şi ordonanţelor ministeriale şi în şcolă 
să nu facă nimica, prin ce ar puté da 
ansă contrarilor, ca să-i nefericescă, ér 
auctorităţile şcolare inmediat superióre 
învăţătorilor să-i facă atenţi pe aceştia 
la urmările neplăcute pentru dînşii, dacă 
se abat delà planul de înveţămînt pre
scris de auctoritatea bisericescă şcolară, 
sau dacă folosesc manuale oprite de 
representanţii puterii statului. 

Nu vrem, să băgăm spaimă în în
văţătorii noştri, dar ne dőre inima, 
când vedem, că ei în cele mai multe ca
şuri cad în cursa duşmanilor numai din 
ncgliginţa acelora, cari chemaţi sînt a 
fi conducători şi spriginitorî ai celor ce 
asudă pe cariera grea a înveţămîntului 
nostru naţional. 

Tot aşa de prudenţi trebue să fie 
învăţătorii noştri şi în ţinuta lor afară 
de şcolă. Nu vrem, să-i reţinem delà 
împlinirea datorinţelor cetăţenesci, ci 
din contră dorim, să şi-le deprindă cu 
zel şi în consonanţă cu aspiraţiunile nó
stre naţionale, şi să facă şi pe alţii, 
ca asemenea să lucre. înse dacă dînşii 
voesc, să nu fie espuşi periculului de a 
fi aruncaţi pe stradă, trebue să se fe-
rescă de ori ce act, prin care ar puté 
da ansă contrarilor a-i condamna pe 
basa legii. 

Am scris acestea, pentru că ne 
este milă de sortea, la care au ajuns 
sau pot să ajungă mai mulţi dintre în
văţătorii noştri. 

Inchiarea reformelor bisericesci-poli
t ice? — Legea despre „libărui" esereiţiu al 
religiuniî, — care e aşa de „liber", cât 
prunci mici de ai creştinilor şi botezaţi se 
aruncă de pradă iudeismuluï, — e deja sanc
ţionată şi are să se publice în curînd. Aşa 
a amânat oposiţia bisericescă politică neno
rocirea acésta un au de cLila, dar n'a putut 
să o împedece, şi are acum să delăture cu o 

umblare cu luntrea. Pe la mijlocul preum
blării lor vasul se restornă, şi cei doi soţi 
se înecă. Bărbatul se ridică de mai multe 
ori la suprafaţă bâtênd apa cu braţele saie. 
Femeea a cădut îndată la fund şi nu apăruse. 
Cari din doi murise cel întâia ? 

Cestiunea nu era de zadarnică curiosi-
ta te , căci câtva timp înainte cei doi soţi fă
cuseră în mod reciproc dar de averea lor 
aceluia, care va supravieţui celuialalt. Fa
miliile se judecară. Esperţii din Dijon sus
ţinură, că bărbatul murise cel din urmă, 
fiind-că reapăruse de mai multe ori la supra
faţa apei. Dar cei din Marsilia pretinseră, 
că dacă femeea rămăsese înecată la fundul 
apei, e din causa, că a fost cuprinsă de un 
leşin. Căci leşinul nu e mórtea, şi el per
mite de a continua vieţuirea într'un mijloc 
irespirabil un timp mai lung, de órece tote 
facultăţile eraă conservate, de unde se con-
clusiona, că femeea e, care a supravieţuit 
bărbatului. în puţine vorbe, cum nimeni nu 
putu stabili, cine avea drept de fapt, şi că 
argumentele amîndouor părţi adverse eraă 
probabile, se imparti averea în dóue, dar 
diminuată de marile cheltueli ale procesului. 

(Va urma.) 

„reformă" mai mult. De cumva nu ar suc
cede acésta, atunci putem fi convinşi despre 
aceea, că proiectul de lege despre liberul 
esereiţiu al religiuniî nu a fost proiectul bi-
sericesc-politic cel mai de pe urmă, căci va 
urma apoi propria „închiare a legislaţiunii 
bisericesd-politice", care închiare alianţa li-
berală-radicală a promis-o bisericilor prote-
stantice în schimb, pentru că au spriginit 
proiectul despre căsătoria civilă. Dar deja 
acum e lipsit statul magiar de podóba sa 
cea mai de frunte de până acum, de podóba 
crucii. 

Un preot catolic francmason. — în 
anul trecut „Pesti Napló" învinuise pe de-
deputatul Hock János, care e preot catolic, 
că ar fi francmason, acesta înse a negat-o. 
„Pesti Napló" a publicat acum de curênd o 
epistolă a lui Gelléri Mór vicepresidentul 
logei „Democraţia" din 22 Novembre 1895, 
din care reiese, că Hock a fost membru al 
acestei loge sub numele de Balogh Károly, 
dar mai târdiă a ieşit dintr'însa. Hock a şi 
recunoscut-o acésta într'o declaraţiune pu
blicată în „Magyar Állam" şi a declarat, că 
e gata a satisface pentru vătămarea senti
mentului catolic în modul, care i-1 va pre
scrie auctoritatea lui bisericescă competentă. 

Apoi să se mai mire omul, că Dumnedeu 
bate biserica eatolică a Ungariei? 

Re\istă bisericescă. 
Din Patrie. 

în 25 a c. s 'a „sancţionat" legea 
despre libertatea religionară, care figu-
rézà ca al 42-lea articul de lege din 
1895. Acésta lege întră îu vigóre în 
luna viitóre, în sensul ei pot fi trecuţi 
la iudeism chiar şi infantii creştini. Mag
naţii creştini dóra nici unei reforme po-
litice-bisericescï nu ï-au făcut mai mare 
oposiţie decât liberului esereiţiu religio-
nar, adecă neconfesionalităţii. Prin aceea, 
că se recunósce de iertată trecerea delà 
creştinism la iudeism, se negă dogma cu 
cu privire la caracterul indelebil, ce-1 
imprimă sfîntul Botez în sufletul celui 
botezat, eră neconfesionalitatea este iden
tică cu nereligiositatea. Acum s'a în-
chiat ciclul de reforme inaugurat de mi-

Dóuő notiţe interesante. 
Iubite Die Redactor! 

Acum, când asupra Blaşului şi a bisericii 
nóstre unite ér s'a pornit furia marilor filo
sofi şi istorici delà „Telegraful Român(?)", — 
când dta desvolţi mare zel spre a apăra 
Blaşul şi biserica unită împotriva atacurilor 
lor, — (de sigur fără résultat, căci ce pricep 
d'alde Hango despre definiţia conceptului 
istoriei şi despre manifestările vieţii unui 
popor?) — îmiieaă voe a-ţi pune la disposiţie 
două notiţe interesante. Şi făcend lucrul 
acesta sînt sigur, că mie n'are să-mi ceră 
„lămuriri" „Telegraful", cum a cerut deunădi 
„Foii diecesane" delà Caransebeş, căci a avut 
„îndrăsnela", să fie „în ortodoxie pe partea 
„Unirii", — mie nu-mi e temă de astfel de 
năcasurî, căci sînt un biet „unit", care n'am 
nici în clin nici în mânecă cu cei ce conduc 
frînele redacţiunii „Telegrafului" şi comandă 
articliî pocnind din biciă. 

Voiu présenta notiţele mele: 
în Analele Academiei Române din 

Bucuresci Seria II Tom. XVII. la pag. 397 
cetim următorele: 

„Asupra descripţiunii, ce se face Bla
şului în „ Ţara nostră", am avé şi aci de supli-

nistrul Csáky prin nefericita ordinaţiune 
din 26 Februariu 1890. 

Roma. 
Consistoriile papale, ce erau să se 

ţină în 25 şi 28 a c , s'au amânat din 
causa, că Sfinţia Sa în urma timpului 
rece şi umed s'a bolnăvit. Medicul Sfin
ţiei Sale a declarat, că catarul de gât, 
de care sufere Papa, nu e periculos, din 
precauţiune înse este consult, ca să re
mână câteva di le îu casă. Afacerile cu
rente le îndeplinesce Sfinţia Sa, şi se 
spereză, că în dilele aceste se vor ţine 
şi consistoriile amânate. 

Franţa. 
O parte a deputaţilor radicali-ate-

işti din parlamentul francez spera, că 
Bourgeois amăsurat discursului de intro
ducere ca ministru îndată va esecuta 
planul radicalilor cu privire la raportul 
dintre stat şi biserică spre nimicirea ce-
stei din urmă. Bourgeois, care e ra
dical în principiu, s'a convins în curênd, 
că biserica este o putere neasemănat mai 
mare, decât să o potă strivi aşa uşor un 
ministerul radical. Acesta convingere 
apoi 1-a făcut, ca la interpelarea inimi
cilor bisericii să răspundă, că guvernul 
nu póté încuviinţa ştergerea ambasadei 
de lângă Vatican şi a concordatului. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Desbaterile asupra budgetului de
curg mai pe lung, de cum a calculat gu
vernul. Se pare, că oposiţia are inten-
ţiunea de a aranja obstrucţie formală, 
înţelegend cabinetul intenţiunea oposiţie! 
şi prevëdênd acum, că până la finea 
acestui an nu se va fi votat budgetul 
anului viitoriu, a cerut în şedinţa dietalâ 
din 22 a c . un indemnity de trei luni. 

în cercurile oposiţionale se portă 
scirea, că guvernul ar avé de cuget, să 
disólve camera şi să escrie alegeri nóue, 
spre care scop se fac fote preparativele 
de lipsă. Apoi budgetul definitiv al anului 
viitoriu să-1 voteze nóua cameră. Gu-

nit : că acest însemnat şi binecuvîntat focariu .. 
ca centru vechia şi însemnat de cultură româ
nescă, începe a revărsa binefacerile luminii 
asupra poporului român, cu urcarea marelui' 
prelat providenţial Inocenţiă Ioan Micul pe 
tronul Mitropoliei, urmată îu anul 1729. Stră-
mutându-se la 1738 scaunul Mitropoliei ia 
Blaş, piosul principe al Bisericii române, 
de eternă memorie, a pus temelie instituţiunilor 
de cultură şi învăţătură pentru prea iubitul 
seă popor românesc, pe care păstorindu-1, i-a 
cultivat sufletul, inima şi mintea spre a învăţa, 
să cunoscă, din ce neam mare şi strălucit 
este ! 

„Buna sorte, geniul românismului a 
dispus, ca să-i urmeze în scaunul, pe care 
l-a ilustrat nemuritorul prelat, meritoşl păstori, 
demni de acest nume şi marele lor predecesor. 
Sub scutul unor urmaşi, pătrunşi de sacra 
misiune a apostolatului, ca păstori sufletesd 
şi ca Români, cum e r a ă : P. Aron, Rednic, 
Gr. Maior, îoan Bob, Al. Şterca Şuluţ, ïoan 
Vancea, — demn emul al marelui prelat 
Vulcan, — nu putea să nu se conserve, să 
nu se mărescă şi întindă acele binefăcetore 
instituţiuni aşedate pe temelii sănetose, cari 
au dat némulni românesc bărbaţi luminaţi, 
dascăli străluciţi, deşteptători al conscienţel 
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vernul şi organele lui declară de nefun
dată scirea răspândită de cătră oposiţie. 

Marţî s'a terminat desbaterea ge
nerală asupra budgetului, şi şl-a ţinut 
referentul Hegedűs discursul final pole-
misând cu oratorii din oposiţie şi reco
mandând din nou primirea budgetului 
presentat de guvern. 

MercurI după votarea în general a 
budgetului au urmat răspunsurile mini
steriale la interpelări. Ministrul de culte 
şi instrucţiunea publică a rëspuns la o 
interpelare maî veche a luî Madarász cu 
privire la folosirea limbii magia re de 
cătră preoţii diverselor confesiuni din 
ţară. Pe basa datelor adunate se con
stată, că la unele confesiuni mulţi preoţi 
mai ales dintre cei bëtrâni nu sciu limba 
magiară, pe când la generaţiunea mai 
tineră se observă un progres şi în cu-
nóscerea limbii magiare. Necunóscerea 
limbii magiare o ascrie sistemului de edu-
caţiune al clericilor. Maî departe con
stată ministrul, că în multe biserici nu 
se predica unguresce. 

Joi s'a început desbaterea specială 
a budgetului, şi anume cu budgetul penru 
susţinerea curţii regale. A id de nou s'a 
discutat cestiunea curţii regale ungare. 
Deputatul Báuó în numele partidului na
ţional pretinde, să se susţină curte re
gală magiară deosebită de cea austriacă 
cu atât maî vîrtos, că Wekerle la timpul 
sëu a făcut promisiune formală îu pri
vinţa acesta, care promisiune este obli-
gătore şi pentru Bánffy, moştenitoriul 
politicii luî Wekerle. Altcum partidul 
naţional voteză posiţia. 

La vorbirea lui Bánó reflectând mi
nistrul Bánffy a declarat, că nu e lipsă 
de o atare curte regală, cum poftesce 
oposiţia, dară nici nu se póte réalisa 
aşa ceva. Guvernul stă pe acela-şî punct 
de vedere ca şi Wekerle, şi promisiunea 
făcută de acesta în o parte e realisată. 
De necesar află ministrul, ca curtea tot
deuna să-şi aibă représentant! în capi
tala Ungariei, şi acesta se va şi întîmpla 
pe viitoriü. 

Ugrón Gábor vorbind pentru curtea 
regală independenta o pretinde din mo-

naţionale. Se pare, că Provediuţa nu şl-a 
Întors faţa delà martirul popor românesc, 
fâcênd să se urce pe acel ilustru tron mitro
politan nobilul, eruditul prelat Dr Victor 
Mihályi, membru onorar al Academiei române ! 

„în Bluş esistă actualminte, pe lângă 
instituţiunile de înveţămînt superior: liceal, 
teologic şi pedagogic, mal multe reuniuni 
naţionale, culturale şi economice, cum între 
altele este: Reuniunea femeilor române în 
scop cultural şi filantropic; reuniunea de 
consum, unica in Ardeal, institutul naţional 
de credit; tipografii archidiecesană. — Ora
şul Blaş şi împrejurimea sînt împopulate în 
absolută maioritate de Români. 

„Pe câmpul libertăţii, de pe câmpia 
Blaşu lui, ni-s'a redat, la 1848, în dina me
morabilă de 3/15 Maia, sacrul cuvînt „liber
tate", care fusese dispărut din vocabularul 
limbii nóstre, fiica măreţă a Romei sempiterne ! 

„La început era Cuvîntul, — după disa 
Evangelistuluï din фиа învierii, — la Dum
nedeű, şi Dumnedeă era Cuvîntul, pe care 
ni-l-am redat noi înşi-ne in acel moment 
solemn de deşteptare şi de înviare datorite în 
mare parte instituţiunilor de cultură naţională 
din Blaş. 

„Generaţiunil présente şi viitóre încumbă 
sarcina de a-1 păstra neprihănit ca o reve-
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tive politice şi de drept public, eră nu 
pentru paradă. Numai unul, care nu 
cuuósce istoria şi dreptul public ungar, 
póte vorbi cu Bánffy. Propune, ca gu
vernul în cel mal scurt timp să presen-
teze un proiect de lege despre organi-
sarea şi cercul de activitate a curţii re
gale ungare. 

Apponyi nu primesce declararea mi
nistrului Bánffy, fiind ea contrară arti-
cnluluî de lege XII din 1867. Tot 
în acest sens aü vorbit Polonyi, Beöthy 
şi alţii. Bánffy şî-a repeţit declararea 
încă de trei ori. 

Austria. 
Afacerea Lueger predomnesce si

tuaţia în Cislaitania. Pe cum se anunţă 
din Viena, partidul poporal catolic com
pus din deputaţii aceia, cari au ieşit 
din clubul Hohenwarth, s'a constituit şi 
şî-a stabilit programul. în acest program 
partidul declară, că este independent în 
tote direcţiunile, va cultiva raporturi 
amicale cu clubul polon, cu cel conser
vativ şi cu cel social-creştin. Noul partid 
nu va fi oposiţional, ci maî mult va 
sprigini guvernul. 

Şedinţa din 23 a c. a fost eră forte 
sgomotosă. Anume procuratura a cerut 
estradarea deputatului Schneider pus sub 
acusă, fiindcă ar fi agitat în contra na
ţiunii şi confesiunii jidovesc! prin un 
discurs electoral. Schneider în apërarea 
sa impută Jidanilor mal multe fărădelegi, 
între cari şi omorul ritual. Discursul Iu! 
a produs o agitaţie vehementă între filo-
semiţi. Pentru Schneider a vorbit şi 
Lueger susţinând, că proprietari! din 
Austria de jos mal toţi sînt în pungile 
Jidanilor. Estradarea lui Schneider s'a 
primit cu maioritate de voturi. 

Germania. 
Din Berlin se anunţă, că în 15 a 

c. s'a făcut perchisiţiune domiciliară la 
toţi deputaţii socialişti şi la bărbaţi! de 
încredere a! partidului socialist, confi-
scâudu-se tote documentele, epistolele şi 
alte scripte referitóre la partid. Scopul 
perchisiţiuni! este a descoperi lucruri I 

laţiune sacră a Dumedeiril şi ca un scut al 
naţionalităţii. 

„Acestea mărturisiri premise, ca o taină 
şi o datorie adânc simţită, trecem . . . . " 

Cuvintele acestea a binevoit a le spune dl 
Vasilie Мапій, unul dintre cei maî însemnaţi 
bărbaţi de dincolo, făcend recensiunea cărţii 
„Ţara nostră" de Silvestru Moldovan. 

Se póte, ca acestor enunciaţiuni făcute 
ca „o datorie adânc simţită" să nu li-se dea 
importanţa, ce merită, căci aşa sînt făcuţi 
ortodoxii noştri de aci, şi aşa făcuse mai anul 
trecut şi dl Mâneguţ cu raportul dlul Toci-
lescu. Dlor nu le place, când li-se spune 
adevărul în faţă, şi s'ar scăpa bucuroşi de el, 
de ar afla vre-o uşiţă. 

Să vë comunic înse şi a dóua notiţă. 
Ea e scosă din Nr 223 al „Tribunei" an. 
1889 din un articlu scris de dl loan Slavici. 

„Şi dacă greco-orientalii se fălesc, că 
biserica lor e biserica strămoşilor noştri, 
greco-catolicil se pot făli, că biserica lor e 
leagănul culturii nóstre moderne. 

„Sînt acum o sută optzeci şi noué de 
ani Românii din Ardeal au primit unirea, 
pentrucă sperau, să fie mal îngrădiţi ca maî 
înainte şi mai ocrotiţi în lucrarea lor cultu
rală. Şi ori ce ar dice omenii preocupaţi, bise
rica română greco-catolică a şi fost o mai i 
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oprite de lege, pentru ca guvernul să 
albă motiv la desfiinţarea societăţii socialiste 
şi la disolvarea organisări! socialiştilor. 
Agitaţiunilor socialiste nu se pune capet 
prin mijlóce de acestea, ci prin vinde
carea morbului social, care a provocat 
socialismul. 

Turcia. 
Sultanul Abdul Hamid s'a simţit 

ofensat prin discursul primului ministru 
al Anglie! ţinut la Guidhall, pentru aceea 
în o epistolă privata rogă pe lordul Sa-
lisbury, să spună rjoporulu! anglez în un 
nou discurs, că sultanul nu numai a 
promis, ci şi voesce serios a esecuta re
formele promise. Lordul Salisbury a cetit 
scrisórea sultanului într 'o întrunire din 
Brighton, fără să o maî comenteze ori 
să revoce ceva din discursul sëu de mal 
înainte. 

Telegramele oficiőse venite din Con-
stantiuopol aduc scirî liniştitore, pe când 
cele private anunţă ciocniri şi măceluri 
nóue. Altcum se crede, că Armenii ar 
présenta lucrurile în colori prea sinistre 
şi ar provoca anume ciocniri cu scopul 
de a îndupleca puterile europene, să în-
trevină în favorul lor. 

Presa rusescă denunţă pe Armeni, 
că voesc, să provóce revoluţiune nu nu
maî în Armenia tnrcescă, ci şi în cea 
rnsescă. 

Pentru liniştirea turburărilor din 
Turcia se ivesce necesitatea de a se con
voca o conferinţă a puterilor europene. 

Regimul otoman a recercat pe am
basadorii marilor puteri de a nu transporta 
în apele turcesc! a dóua flotă, deşi dreptul 
acesta îl au puterile europene în vir
tutea tractatului de Paris. Aducerea de 
nâ! nóue numai ar încuraja pe Armenii 
revoltaţi şi ar irita poporaţia mohame-
dană. Représentante austro-ungar Calice 
în numele celoralalţi ambasador! a făcut 
cunoscut guvernului turcesc, că eî a-
şteptă fermanul pentru trecerea noului 
transport de năî. Scirea, că împëratul 
Germanie! s'ar fi pronunţat în contra 
demonstraţiuni! navale, o declară „Nordd. 
Allg. Ztg." de o scornitură. Pentru p ro -

bună îngrădire pentru noi şi s'a susţinut tocmaW 
prin înrîurirea eî culturală. 

„Timp de 150 ani într'însa a fost centrul 
vieţii nóstre naţionale, şi dându-ne aprigi 
luptătorî şi neîntrecuţi propagatori de cultură 
naţională, ea şi-a câştigat mari titluri la 
Iubirea tuturor Românilor si susţinetorl căldu
ros! şi printre cei ce nu sînt fiii el. Căci prea 
mare ar fi preocupaţiunea nostră, dacă am uita 
vre odată lungul şir de omeni înzestraţi cu 
mari vrednicii, pe cari ni-ï a dat biserica 
greco-catolică, şi partea, pe carea a avat-o 
biserica acesta în lucrarea redeşteptării nóstre 
naţionale." 

Eă gândesc, că cuvintele notiţelor aces
tora sînt aşa de lămurite şi limpedî, cât 
n'aă lipsă, de comentar. Dl Slavici la 1889 
n'a credut aşa de preocupaţi pe savanţii din 
Sibiă, după cum s'aă dovedit după abia 6 ani. 

Dar să le fie de bine! Noi vom ţine 
la credinţa nostră, ca şi până acum, — ori 
cât s'ar svîrcoli „protopresbiterul" delà Vásár
hely, — noi vom ţine cu firraitate şi ne vom 
alipi cu dragoste de marii noştri bărbaţi şi 
liniştiţi vom continua a merge pe calea cultu
rală, cum am făcut-o şi în trecut, fără de a 
ţine samă de lătrăturile micilor căţeluşi, 
numéscâ-se aceia Saftu, Hango sau ori cum l 
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vinţe le as ia t ice s'au numi t în sensul re 
gu lamentu lu i de reforme 6 inspector i de 
jus t i ţ i e , d in t re car i doi s în t creş t ini . 

Serbia. 
Regele în discursul , pr in ca re la 2 7 

a c. a deschis scupşt ina , cons ta tă , că r a 
por tur i le Serbiei cu mar i le pu te r i şi cu 
s ta te le vecine s înt câ t se pó te de bune . 
F a ţ ă cu in ten ţ iunea pu te r i lo r de a ap lana 
cer te le din Or i en t guvernul sêrbesc s'a 
nisui t spre aceea , ca Serbia să fie apë -
r ă t o r e a păcii . L a aces ta a obligat-o şi 
amici ţ ia cu Turc i a , pe cum şi convin
gerea , că sul tanul voesce serios a s t a 
bili în provinţele imperiului ga ran te le de 
lipsă pen t ru l iber ta tea consciinţei şi pen t ru 
cu l tu ră . î n afacerile i n t e rne guvernul 
cu deosebire va lucra pen t ru r egu la rea 
şi consol idarea finanţelor, pen t ru o rga -
n i sa rea a rma te i şi pen t ru revisuirea con
s t i tu ţ ie i . 

Minciuni istorice 
si diferite a l te minciuni . 

(Continuare.) 

După ce am delineat misiunea, ce o 
are religia creştiuă, când e vorbă de promo
varea culturii intelectuale, mai fi-va óre de 
lipsă, să mai aretăm, cum a satisfăcut „or
todoxia" acestei misiuni între Români? în
su-şî „Tel. Rom." pare a ne dispensa delà 
acesta, când 4 ' c e î n п г ц 1 9 6 : 

„O biserică numai atunci póte fi rëspun- • 
detóre pentru nefericirile poporëlor sale, 
când acelea isvoresc din î n v ă ţ ă t u r i ^ sale, şi 
uu căci acele popóié aparţin ei. Er astfel 
de biserică, n'a fost nici odată biserica or-
todocsă ca atare cu învăţăturile ei, Cfie ace
lea de ori-ce specialitate, din sfera teologiei, 
ér pe alte terene nici n'a cercat a-şî impune 
vederile sale, cum a făcut biserica papistaşă 
chiar (în?) detrimentul sciinţei." 

Cuvintele acestea ne і трин părerea, că 
„ortodoxia" în punctul acesta dniï delà „Tel. 
Rom." o pun pe o treptă cu religiunile păgâne. 
Religiuuile acestea încă vieţuiaă în inimile popo
rëlor, dar nu aă închiat nici odată vre-o le
gă tură cu sciinţă. Religiunile acestea încă 
aranjaă sărbători, zidiaă temple şi ridicau 
al tare , şi operele poeţilor şi artiştilor lor 
încă glorificau cultul deitâţii celei false; dar 
sciinţă nu-1 recunoscea, ea nu-şî pleca genun
chii înaintea lui, nici chiar atuucia, când 
împăraţii şi poporale o făeeau acesta. Şi 
care a fost urmarea acestui separatism al 
religiilor păgâne de cătră sciinţă? în diua, 
In care sciinţă a ajuns la consciinţa misiunii 
şi demnităţii sale, în фиа aceea cultivătoriul 
şi representantul cel mai nobil al sciinţei, pă
rintele filosofici, a trebuit să cadă jertfă re-
ligiuniî patriei sale. Şi din diua aceea în-
cepênd era declarat răsboiul între credinţa 
religiosă a poporului şi între scrutarea sciin-
ţifică, şi răsboiul acesta s'a terminat numai 
cu căderea şi nimicirea credinţei. De Mai
stre, aplicând acestea confesiunilor creştine 
desbinate de biserica cea zidită pe Petru, 
ф с е forte frumos scriind: „Multă vreme am 
locuit eu în lumea acesta şi sînt aşa de fe
ricit, ca să cunosc unele din legile ei. Un 
matematic ar fi forte nefericit, dacă ar tre
bui să calculeze fiesce care membru din un 
şir lung de numeri; pentru caşul acesta în
tocmai ca şi pentru multe alte caşuri sînt 
formule, cari uşureză lucrul. E ă nu am deci 
«de loc. să sciă, ce se întîmplă şi se crede 

aci şi ce colo. E ă sciu, — şi acesta îmi 
ajunge, — că dacă în ţara asta ori în ceea mai 
domnesce încă credinţa cea veche, acolo n'a 
sosit încă sciinţă, şi că dacă a sosit acolo 
sciinţă, a dispărut de acolo credinţa, în chip 
treptat, după o lege a firii. Nici o religie, 
luându-se afară numai una singură, nu póte 
să susţină proba sciinţei. Sciinţă e un fel 
de accid, care disolvă tóte metalele afară de 
aur." 

„Ortodoxismul" pâre că a presimţit în 
chip instinctiv catastrofa, ce-1 aşteptă, dacă 
slobode sciinţei frînele, ca ea să se avînte la 
desvoltare tot mai Înaltă şi mal ales să se 
asemene aluatului din parabolă şi să dospă-
scă totă făina, să pătrundă tóte straturile 
poporului. în România biserica „ortodoxă" 
a dispus de averi aşa de colosale, cât după 
secularisarea lor a trebuit să se creeze un 
ministeriu, a cărui chemare specială să fie 
administrarea acpstor averi. Şi totuşi unde 
sunt şcolile poporale şi superióre, pe cari 
biserica „ortodoxă" le-a întemeiat înainte de 
anul 1700 spre a ridica poporul pe o treptă 
culturală eâtu-şi de cât vrednică de firea lui 
omenăscă? Chiar şi astădi, când ne place 
a grăi despre paşii cei uriaşi, pe cari îl fa
ce România pe calea civilisaţiunii, chiar şi 
astădi ce vedem? Statistica oficiosă din anul 
acesta ne spune, că în România din 5,406.209 
de locuitori sînt analfabeţi 4,719.353, eră 
cei ce sciă ceti şi scrie, sînt numai 686.856, 
aşa dară nu chiar 12'8°/o. Să continuăm 
calculul acesta? Da, să o facem, căci ade
vărul e sfînt chiar şi atuncia, când omenii 
la audul luî sînt siliţi, să-şî acopere de ru
şine feţele. în România sînt forte mulţi stră
ini, sigur nu cu mult mai puţini de uu mili
on. Şi puţini, forte puţini vor fi între stră
inii aceştia vrîstnicii aceia, cari să nu scie 
ceti şi scrie. Dar atunci ce rămâne pe sama 
Românilor din cele 128° / 0 ale celor ce sciă 
ceti şi scrie? Şi dacă şi acum stau astfel 
lucrurile în România, acum, după ce în de
ceniile din urmă acest regat a făcut paşi 
uriaşi pe calea progresului cultural, ce va 
rămâne din cele 12 '8% ca merit pentru ac
tivitatea civilisatóre, ce a desvoltat-o şi mal 
apoi, dar mal ales în vécurile dinainte de 
anul 1700 biserica „ortodoxă" între Români? 
„Gu ceseocopau în acele timpuri miile de că
lugări răsăritenl, căror le place forte mult a 
se considera pe sine şi a se numi apărători 
înfocaţi dî bisericii ortodoxe răsăritene? Este 
prea bine cunoscut, că aprópe a şesa parte 
din pămîntul României se afla în mână mortă, 
pé cum se 4'ce în dreptul canonic, adecă 
în proprietatea mănăstirilor grecesc! închi
nate şi neînchinate. Dară unde erau în 
acele măuăstiri tiologil, canoniştii, apolo
geţii, unde seminariile de teologi şi şcolele 
pregătitore pentru acelea? — Unde era ur
mă de ajutoriă din partea bisericii celei 
mari bizantine grecesci, care trăgea venituri 
forte mari delà poporul român, anume din 
dominiile mănăstirilor, diu dispensaţiuni, cărţi 
de Iertăciune vîndute forte scump, din testa
mente, colecte, sărindare şi alte mul te?" *) 
Şi chiar şi acum, după ce România s'a eman
cipat de tot de sub curatela Fanarioţilor, nu 
se deşteptă óre iu noi Ardelenii un óre care 
simţ de compătimire de Românii din Româ
nia l iberă? E tă seim un sătuleţ din Ardeal 
locuit de vre-o 550 de Români gr. cat. şi 

') Bariţ, Părţi alese din istoria Transilvaniei 
. I. p. 160. 

situat, pe cum se фсе, la spatele lui Dum
nedeu. „Domni" români, adecă omeni de 
aceia, cari să albă cualificaţia recerută, pen
tru ca el să se potă înşira în clasa aşa nu
mită a „inteliginţeî", în satul acela nu sînt 
afară de un popă şi un dascăl, amîndoi së-
raci. Şi poporul din sătuleţul acesta totuşi 
cetesce fol românesc! în ma! bine de 10 e-
semplare. Care e în România „ortodoxa" 
satul acela „ortodox", care să se potă ase
măna măcar şi numai pe departe cu sătule
ţul acesta gr. cat. din Ardeal? 

Nu ne vină dniï delà „Tel. Rom." érà 
cu „împrejurările esterne şi interne politice" 
încărcând pe ele totă vina, pentru că popo
rul românesc din principatele dunărene de 
odinioră in privinţă culturală a rămas aşa 
de departe înapoia poporëlor apusene. Nouă 
nie! prin minte nu ne trece, să învinuim 
pentru acesta poporul român. Noi punem 
vina pe „ortodoxie", carea preste tot e in
capabilă de a promova progresul cultural al 
poporëlor. Fanarioţii au stors sume colosale 
din pămîntul României şi din sudórea locui
torilor ei şi tot asemenea au făcut şi cu alte 
ţări şi poporă, pe cari le-aă fericit cu jugul 
sëu. Şi ce s'a ales din sumele acelea colo
sale? Etă ce spune o mărturie, carea a 
avut prilejul de a vedé cu ochii creaţinnile 
culturale, ce le-a produs în Constantinopol în 
decurs de atâtea vécurï schisma bizantină: 

„Dar sînt aci şi şcoli. Ai aştepta, să 
afli aci tot felul de şcoli superióre, şi afli 
o şcolă elementară cu patru clase. O, de 
am avé noi în Blaş, — firesce că nu câşti
gate pe aceea-şi cale, — sumele acelea fa-
bulóse, carï le-a înghiţit Fanarul , ce minuni 
s'ar impuni în cuibul nostru cultural!" 

Drept a avut un scriitoriu român, când 
a caractérisât deunădjf astfel biserica răsări
tenă neunită: „Ram rupt fiind din trupina 
unităţii catolice, biserica răsăritenă a trebuit 
să se usce. Rază detaşată din sórele cen
trului catolic, ea n'a mai putut lumina." 

înse nu e a ş a ! începutul literaturii 
române se datoresce timpului dinainte de 
anul 1700. E t ă ce scriu dniï delà „Tel. 
Rom." în nrul 101 : 

„Apoi tui stă nici acea afirmare a dluî 
autor, că în anul acesta s'au născut românii 
într'un popor conseiă de ' sine. Cetescă dsa 
cronicarii români cu atenţiune şi va vedé, 
că consciinţa naţională şi a latinităţii sale a 
fost permanentă ori deşteptată în poporul 
român cu mult mal nainte de „S. unire". 
Chiar şi prin reformaţi şi mai târrjiù după 
„S. Unire" prin papistaşî a fost numai re
deşteptată prin t ipărirea de cărţi bisericesc! 
îu limba română, se înţelege, cu scopuri de 
proselitism ér uu de dragul românismului." 

Ce scop aă urmărit reformaţii şi păpi-
staşii prin t ipărirea de cărţi bisericesc! în 
limba română, póte că vom avé prilej, să 
vedem mai târdiu. Aci ne ajunge, să con
statăm, că nu biserica „ortodoxă" a fost a-
ceea, carea a tipărit cele dintâiu cărţi bise
ricesc! îu limba română. Dar cronicarii ro
mâni din vécul al XVII-lea şi delà începutul 
vécului al XVHI-lea? Dóra nu va fi „Uni
rea" aşa de obraznică, cât să nege, că ei aă 
fost fi! de a bisericii „ortodoxe" ? 

Nu să temă dniï delà „Tei. Rom.". 
„Unirea" nu e capabilă de atarl anacronismi, 
ci află şi în caşul de faţă, că dniï delà „Tel. 
Rom." voind să apere onórea bisericii sale 
se asamănă celor aprópe de înecare : chiar 
şi un paiû li-se pare, că póte să-I mâutué-
scă. Un bărbat, căruia biserica unită I-a 
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dat pâne, şi care cu tote acestea aruncă tn 
ea cu petri şi o hulesce, într'un moment lu
cid scrie astfel : „Aci avem pe ceî dintâiu şi mai 
însemnaţi chronicari : Ureehia. Eustratie, Mi-
ron. Nie. Costin şi Dimitrie Cantemir. Aceşti 
doi din urmă, deşi trăese şi scriu şi la înce
putul secuiului al 18-lea, ei înse sînt fiii in
telectuali ai sec. al 17-lea. Acésta putere in
telectuală, ce o aflăm în sec. al 17-lea în 
Moldova, se esplică uşor. Moldova sta pe 
atuncî în cele măi strînse legături cu regatul 
Poloniei, destul de înaintat pe acele tim
puri Boeriî Moldovei îşi trimiteau 

copiii la scalele din Polonia. Drept aceea 
Moldovenii aveau ocasiune a-şî câştiga cuno-
Bcinţe maî multe şi mai seriöse." 

Dór nu vor susţine dniï delà „Tel. Rom.", 
că Polonii au părăsit vre odată catolicismul 
trecênd la biserica „ortodoxă" ? 

(Va urma.) 

Corespondinţe. 
Vicariatul Haţegului 20 Novembre 1895. 

Onorată Redacţiune I 

în numërul 45 din „Unirea" corespon
dentul din tractul Roşiei se plânge între al
tele în contra legilor celor nóue şi încă dice, 
că acelea asupresc atât biserica cât şi pe 
credincioşii noştri. Una din celea mal mari 
asupriri §\ce a fi taxele, ce trebue să le 
solvescă sponsii: pe protocóiele la închiarea 
căsătoriei 50 cr., apoi pe estrasele poftite 
de oficiantul civil ér 50 cr. timbru pe lângă 
taxa de 1 fl. 

Departe să fie delà mine şi presupune
rea, cumcă prin acestea aşi voi a părtini 
nouële legi bisericesc!, ci voesc a arëta, că 
dl corespondent îu celea afirmate mal sus 
nu are drept, şi dacă ar fi cetit legile şi în
drumările la acestea legi nóue, nu ar fi scris, 
.ce a scris. Vedî Állami Anyakönyvek 1894 
évi XXXIII t. cz. utasításának 45 §. ad lin. 
,d) Anyakönyvi törvény 50 §. Din acestea 
apriat se vede, că la închiarea nóuelor că
sătorii nu se recere nici un timbru, aseme
nea nici pe estrasele cerute de „Állami pópa" 
întă nu se poftesce timbru. 

Prin erórea acésta dl corespondent în 
loc de a instrua pe alţii îî induce în eróre, 
ba în loc de a cruţa pe popor de spese îl 
îngreuna trecênd nesciinţa şi la aiţiî. De 
aceea îi recomand dluî corespundent, că dacă 
vre să scrie ceva în diare, atunci să studieze 
profund actul şi numai după aceea să scrie, 
m atât maî vîrtos, că chiar dînsul dice mai 
la vale, că „e datorinţa clerului, ca el ca pe 
nisce rele morale să le prevină". ') 

Intenţiunea dluî corespondent e forte 
bună, şi cu dînsul cred, că e îngrijat pe 
viitoriă ori care păstoriu sufletesc, şi tote 
temerile dinsului le aprob eu, la una înse , 
să më ierte dl corespondent, nu-i pot da 
drept, şi anume la sistarea şedulelor proto
popesc!. 

Acelea esistă în biserica nostră încă 
din timpurile vechî (1627, vedî „Unirea" pag. 
365), cari competau „Vlădicăî", şi numai 
mai târdiu au trecut la protopopi. 

Poporul nostru e dedat cu ele şi nu 
şovăesce decât în caşul, când vre un frate 
din invidie pesonală faţă de protopopul sëu 
va instrua pe porenii sëi, să nu mai plă-
tescă şi protopopului, căci nu e silit. 

') E prea adevërat, că Intru început in legile 
bisericeseï politice nu s'au prevëdut taxe, Inse was 
picht ist, kann werden. început la introducerea de 
taxe s'a făcut deja, pe cum am arëtat deunădl. Bed. 

ü N I B E A 

Are drept dl coresoondent, că acea 
taxă de présente se ţine de dotarea proto
popului, şi óre nu scie dluî, cà Dómne! 
mulţi protopi de al noştri sîut avisât! la acelea 
taxe? Şi pentru ca totuşi să nu vateme pe 
protopopul sëu, propune un alt venit şi anume 
o taxă de 20 cr. pe fie care familie gr. cat., 
din carea să se creeze un fond şi din acesta 
să se întregescă ştirbirea dotării protopo
pilor. 

Cugetă al corespoudent, că prin asta 
va ajunge la ceva? E ă ф с , că nu, pentrucă 
esemplu ne fie numai colecta cruceriulul (1 
cr. de suflet şi nu 20 de familie). Abstra
gend delà sumele maî mar! donate de inimi 
generöse, óre numai cu cruceriul acela unde 
am fi ajuns. Abia câteva sute de florenî 
s'au adunat numai din crucen. Aşa se va 
convinge dl corespondent, că cu taxa de 20 
cr. şi mai anevoe ne vom ajunge scopul, 
pentrucă poporul nostru încă nu a ajuns la 
acel grad de cultură, ca să contribuescă de 
bună voe pe fie care an óre care sumă re
gulat, pe când uupturienţil fiind dedaţi la 
şedula protopopescă din moşi strămoşi bu
curoşi solvesc taxa, pentrucă nimenia nu se 
pregătesce de nuntă neavênd spesele nece
sare. Şi apoi pe cum taxa acésta e îngreu-
nătore pe popor, óre taxa de 20 cr. pentru 
fie care familie nu va fi mal îngreunătore? 

„De aceea trebă e 4 i a r ' 8 t i c a , ca ce-
stiuni de aşa mare ponderositate să se dis
cute mai întâiu pe acésta cale, fiindcă numai 
aşa se pot clarifica. De aceea eu aşi reco
manda, ca să nu ştergem din us taxa proto
popescă, cu atât mai vîrtos, că până acuma 
n'am primit în privinţa accésta nici o ordi-
naţiune delà superioritatea nostră, ci din 
contră să o aperăm pentru interesul nostru 
bisericesc, şi pentrucă după cum am dis mal 
sus, mal tare am îngreuna pe poporul întreg 
cu taxa de 20 cr. decât pe interesaţi cu 
taxa de 2 fl., fără să ştergem, să nimicim 
vinarsul, alcoholul cel mult, pe carele-1 folo
sesce poporul nostru la ospeţe, pomeni etc., 
carele nu numai că-1 îngreuneză, dar vëdênd 
cu ochii îl nimicesce totalminte. 

După cari cu distinsă stimă sînt 
7-

N o u t ă ţ i . 
Denumire în capitolul de Orade. Preaon. 

Georgia luhász, paroch în Macău, este numit 
canonic scolastic în capitalul nostru de Orade. 

Din Archidiecesa. în 20 a c. Escelenţa 
Sa î . P. S. D. Mitropolit a sfinţit de preoţi 
pe teologii absoluţi Emilia Ştefănuţ, Isidor 
Raica şi Mihail Hodîrnău. On. Em. Ştefă
nuţ rëmâne şi pe viitor cantor la biserica 
catedrală şi magistru de musică la şcola de 
fetiţe din Blaş, On. I. Raica e dispus ca ad
ministrator paroehial în Galda de sus în pro
topopiatul Albei Iulie, eră On. M. Hodîrnău 
ca administrator paroehial în Cârţa săsescă 
din vicariatul Făgăraşului. — On. Constantin 
Pop, administrator paroehial în Orşova (pro
topopiatul Reghinului), este numit paroch în 
Sân-Mihaiul de Câmpie în protopopiatul Că
tinel. 

întru mărirea lui Dumnezeu, Pentru 
biserica din Bistra au dăruit poporenil lgna 
George a Torni şi soţia Oana uu potir cu 
tote cele aparţinetore în preţ de 100 fl., 
Selage Nicolae l. George şi soţia Măria un 
ciborifl în preţ de 20 fl. şi un prapor în preţ 
de 22 fl.,- Bîrla Gavrilă l. Nicolae şi soţia 
Raflla un rînd de vesminte bisericeseï în 
preţ de 60 fl., Oreţu Todor Siminicu şi soţia 
Ana un prapor In preţ de 11 fl., eră Selage 
Gavrilă l. Petru pe patul de mórte a lăsat 
suma de 50 fl. 
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Licenţiat în litere. Dl Nicolau Вгапфей 
In 8 a c. a fost declarat magna cum laude 
de licenţiat în litere la universitatea din 
Bucurescï. Talentatul şi diligentul tinër a 
scris ca temă de licenţă „Despre şcolile din 
Blaş". Acesta temă a fost forte notrivită 
pentru dînsul, deórece născut în Roşia de 
Secaş lângă Blaş, în acest focular cultural 
şî-a făcut studiile elementare, gimnasiale şi 
în anii 1887/8 — 1890/1 cele teologice, 
întrarmat cu cunosciuţe teologice fundate a 
început în 1891 cursurile la litere în Bucu
rescï, unde s'a susţinut ca institutor în un 
pensionat de băeţi. Ca student universitar 
a fost deopotrivă iubit şi stimat de colegi şi 
de profesori şi a fost sufletul tuturor mişcă
rilor nobile ale tinerimii In ceşti din urmă 
4 ani. îl felicităm. 

Serată literară. Comitetul Reuniunii 
femeilor române gr. cat. din Blaş aranjeză 
şi în anul acesta un ciclu de serate l i terare. 
Cea dintâiu se va ţine mâne îu 1 Decembre. 

Beuturî spirituose înveninate. în nrul 
din 26 a c. al lui „M. Állam" un medic atrage 
atenţiunea ministrului de interne asupra ca
şului cunoscut, că adecă la un arîndaş de 
regale din Cluş s'au secuestrat beuturî spi
rituose înveninate, şi acestea Ie-a aflat şi 
cercetarea medicală, că sînt înveninate. Tăr ia 
unei teri înse seim, că o formeză poporul 
tare. Dară poporul, care folosesce beuturî 
spirituose înveninate, se pustiesce, se nimi
cesce. Pentru aceea rogă pe ministrul de 
interne, să îea mësurile de lipsă, ca să nu 
se vîndă nicăiri beuturî înveninate; să esa-
mineze din când in când prin medici con-
scienţioşî beuturile, ce se vînd în fiecare sat, 
căci în multe ţinuturi pe sama poporului se 
vinde vinars puturos, probabil înveninat. Mi
nistrul de interne pe lângă cea mal mare 
bunăvoinţă nu va puté apëra poporul de be
uturî stricate şi veninóse, căci cei ce înve-
nineză vinarsul, se sciu păzi. Poporul înse 
să fie cu minte, să se apere el pe sine con-
tenindu-se delà vinars, şi acolo, unde ar 
avé suspiciune, că beutura ar fi stricată, 
falsificată ori înveninată, să denunţe caşul 
auctorităţilor politice. 

Universitate social-democratică. S'a în
cuviinţat în dilele acestea deschiderea pri
mei universităţi social-demoeratice în Bruxeiies. 
în t re profesorii néueï universităţi se află unii 
criminali celebri : acolo e Francezul Reclus, 
care a fugit din Franţa fiind amestecat în 
atentatul anarchist comis de Ravachoi, apoî 
Ferr i Curico, care urmărit în Italia pentru 
diverse furturi a fugit în Belgia. Dacă aşa 
sînt profesorii, putem presupune, că discipuliî 
cu timpul îl vor întrece în fărădelegi. Mi
rarea este. cum de un guvern, ce se laudă, 
că nutresce sentimente creştinesc!, a putut 
încuviinţa deschiderea acestei universităţi 
demoraliiătore. 

Greva tipografilor din Budapesta. în 
25 a c. culegëtoriî tipografi delà d'arele din 
Budapesta s'au pus în grevă. Proprietarii 
şi directorii alor 22 diare mari neputênd sa
tisface pretensiunilor esagerate ale culegëto-
rilor au hotărît, ca pe timpul grevei să re
ducă formatul foilor numai ia jumëtate. Până 
acum sîut preste 2500 de grevişti. 

Tinerimea universitară din Cluş a pro
testat în contra spiritului antisemit, de care 
sînt conduşi universitarii din Budapesta. Sciind 
tinerii buda pest ani, că protestul provine 
numai delà universitarii de origine semitica 
şi delà câţiva fiiosemiţi, au declarat pe 
Cluşenî de necompetenţi de a se amesteca în 
acésta afacere. 

Jidovii contra societăţilor de temperanţă. 
Lui „M. Állam" i-se scrie din Sighetul Mar-
maţiel, că acolo esistă o societate de tempe
ranţă, care e spine în ochii Jidanilor. Co
respondentul numitului diar dându-se de J idan 
s'a amestecat în o companie de Jidovi, cari 
înjurau preoţimea pentru înfiinţarea societăţii 
şi promiteau a jertfi ori şi ce, numaî să vaq*-
preoţimea umilită. Recipiaţii nu sînt numai 
neruşinaţi, ci şi intolerabili. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescî în biserica românescă din Ardélü. 

Adausulü. II. 
Privire critică preste ideile şi literatura referitóre la instituţiu

nile nóstre bisericescl dela 1700 până astădi. 
(Capetu.) 

Curentulă correctă şi sànëtosû este representată prin toţi 
episcopii noştri începêndu delà s. unire până astădî. Mai departe 
prin tóte sinódele nóstre diecesane şi electorali despre cari avemă 
canoscinţă, cu escepţiunea celui din 1850, care în câteva a fostă 
infectată de idei necompatibile cu Pravila, şi după aceea a celui 
dela 1868, care cu punerea celoră 10 condiţiuni şi cu cuprinsulă 
loră, judecată stricte după Pravilă, a fostă unu sinodu refractariu. 

Conduşi de ideile curentului sănetosă episcopii şi sinódele 
nóstre îndată după s. unire aă începută a forma instituţiuni folosi-
tórle pentrn biserică şi a cassa diverse abusuri încuibate saă pe 
timpulă supremaţiei calvine saă mai înainte. Astăfelă incă si
nodulu dela 1700 a introdusă ună cursă de 40 de dile pentru 
candidaţii de preoţi, care deşi tare primitivă şi neîndestulitoriă, se 
vede, că până atunci lipsiea. Sinodulu dela 1728 a sulevată idea 
ridicării unul seminariă pentru tinerime din massa ereditariă a 
episcopului Pa tak i ; sinodulă dela 1742 a introdusă matriculele 
pentru fiă-care parochiă ; sinodulu dela 1725 a Introdusă procura-
toriă pentru cleră, care să-lă apere la forurile civile ; sinodulă dela 
1742 a introdusă instituţiunea fiscului pentru căuşele penali, cu 
tóte că sinodulu acesta s'a aretată cam conservativă. 

Totu asemene sinodulu dela 1700 s'a îngrigită, să procure 
preoţimiî o subsistinţă convenabilă, şi a tâta acesta, câtă şi cele 
următorie aă luată măsuri, precâtă lî-a fostă cu putinţă, spre a 
şterge abusurile, cari se încuibaseră mai cu samă pre timpurile 
supremaţiei calvine, precum abusurile cu ss. taine, abusulă cu privire la 
portulă clericală, abusulă unora preoţi de a pedepsi cu interdictă 
pre credincioşii proprii, şi altele. 

De altă parte şi episcopii aă introdusă instituţiuni de valóre, 
prin cari biserica nostră a luată ună avîntă culturală, la care nici 
cândă înainte de s. unire nu s'a pututu ridica. Astufelă sub epi
scopulu Pataki s'a pusă temeiulă la dotaţiuuea episcopului, carea 
apoi o a dusă în deplinire episcopulă Clain. Clain a pusă temeiulă 
mănăstirii călugăriloră basiliţi şi a şcoliloră din Blaşn, Aronă, Red-
nică şi Maioră aă continuată opulă lui Clain, Totă episcopulă 
Clain a püsü temeiulă la seminariulă de băeţî delà S. Treime, Aronă 
a fundată pre celă dela Bunavestire. Sub Maioră s'aă unită 
amendóué şi s'a formată semioariulă teologică de astădi. Bobă a 
fundată capitululă, Lemeni cursulă filosofică şi teologică de 4 ani, 
Şuluţă a lăsată fonda pentru academia, Vancea a fundată semina
riulă de băeţî şi de fetiţe. Totă episcopii noştri aă introdusă încă 
de timpuria instituţiunea vicariloră episcopescl, după aceea mai 
multe clase de protopopi şi instituţiunea vicariloră foranel, şi s'aă 
silită a infrîna puterea cea prea mare a protopopiloră, carea o că
pătaseră mai cu samă în era calvină. 

Nu amă voită prin aceste nici pre departe, să numerămă 
tóte instituţiunile Introduse de episcopii noştri. Aşa ceva trece 
preste cadruiă scrierii de faţă. Ci amă amintită numai unele din 
ele, spre a arăta, câtă are biserica nostră să mulţămescă curen
tului celui sănetosă şi correctă, de care aă fostă conduşi episcopii 
şi sinódele nóstre tn cestiunea înstituţiuniloru bisnricescl. 

Literatura curentului sănetosă în timpurile mai vechi este 
representată mai numai cu decisiunile sinodeloră, cari ni-s'aă pă
s t ra tă până a s t ă d i 

Cei dintâiu, cari aă începută a se ocupa cu instituţiunile 
nóstre bisericescl, aă fostă cel trei bărbaţi mar i : Şincai, Clain şi 
Maioră. 

în t re aceşti trei celă maî correctă este Şincai, deşi câte 
odată a confundată timpurile antice ale bisăricil cu timpurile mai 
târdiî. 

Celă de întâia opă Іпзе, care a tractată ex professo in
stituţiuni de ale nóstre bisericesci, a fostă protopapadichia şi Istoria 
bisericii Românilora de Petru Maiooă. 

Protopapadichia este şi astădji ună opă de valóre. încâtă au-
toriulă şl a propusă, ca în scrierea acésta să espună drepturile şi 
datorinţele, ce le aveau protopopii românesci din Ardélü în tim
purile până la elü, putemu să dicemu, că şî-a ajuns scopulu. în 
câtă înse autoriulu s'a ocupâtu şi cu natura canonica şi cu ori
ginea drepturiloră acestora, putemă să dicemă, că totă ce susţine 

relativă la cestiunea acosta, este falsă, precum s'a pututu vedé Ій 
tractatulă despre protopopi. 

în „Istoria bisericii Româniloru" încă se ocupă, înse numai 
în trécatù, cu unele instituţiuni bisericesci. Şi digresiunile aceste 
dela firulă istorică îşi aü valórea loră însemnată. Şi aci înse au
toriulu cade în păreri deplină false, îndată ce se ocupă cu natura 
canonică şi cu originea acelora instituţiuni, cum s'a pututü vedé 
în tractatulă despre săborulu mare şi micu. 

Cea mal mare greşală aiul Petru Maiorü a fostă, că nu a-
cunoscută instituţiunile bisericesci din România şi Moldova. De 
le-ar fi cunoscută pre aceste, atunci despre cele din Ardélü ar fi ju* 
decată cu totulă altăcum, şi atunci ar fi fostă imposibilă, să nu se 
nască în elă cugetulü, că bisericei românesc! din Ardélü, după ce 
a statu 150 ani sub influinţa calvină, nu e cu putinţă, să nu i-se 
fiă alterată iustituţiunile în spiritu calvinescu. Şi atunci făcendă 
unu studiu comparativă între instituţiunile bisericii românesci diri 
Ardélü şi între cele calvinescî, unu bărbată de talentulu, erudi* 
ţiunea şi diliginţa neobosită ca Petru Maioră ar fi făcutu unu ser' 
viţiă nepreţuită istoriei înstituţiuniloru nóstre bisericesci. 

Altă greşală aiul Petru Maiorü a fostu, că a trăită în preí 
mare inimiciţia cu episcopulu Bobă, ceea ce l'a făcutu nu numaf 
să fiă nedreptă faţă cu nemuritoriulă acesta episcopu, ci câte odată 
se scria lucruri evidentă false despre instituţiunile nóstre bise* 
ricescï. 

în vóculü nostru cela de întâiu opü de valóre pentru stu* 
diulü înstituţiuniloru nóstre bisericesci este opulü eruditului Ti' 
moteü Cipariu întitulată „Acte şi Fragmente latine românesci pentru 
istoria bisericii române mai alesu unite". Blaşu. Tipografia semina j 

riuluî archidiecesanü 1855. Documentele scóse la lumină în opulu 
acesta suntă de mare valóre pentru studiulă înstituţiuniloru nó' 
stre bisericesci, Pre lângă aceea autoriulu a fostă forte modestă 
şi discretă. Elu a publicată documentele aşa, cum le-a aflată) 
fără a se dimite mai de locü în discuisiţiuni asupra naturii şi ori
ginii înstituţiuniloru nóstre bisericescl, deşi erudiţiunea, de carea 
a dispusă, l'ar fi îndreptăţit la aşa ceva în măsură multü mai mare, 
ca pre destul alţii. 

Nu de puţină valóre pentru studiulă instituţiuuiloră nóstre 
bisericesc! este şi opulu canonicului, mal târdiu episcopului de 
Orade Dr. Iosifü Pap Szilágyi întitulată „Euchiridion Juris Eccle' 
siae orientális caïholicae" Oradea mare 1862. 

Autoriulu a publicatü în opulu acesta şi o syuopsă a părţii 
ântâie a Pravilei. Preste unele cestiuni de mare momentu, ca de 
esemplu instituţiunea protopopilorü, a trecută prea Iute. 

Totu pre timpulă acela a scrisă canoniculă de Oradea mare, 
mai târdni Mitropolitulă de Alba-ïulia Dr. Ioană Vancea opşorulu 
seu „Dialoga despre constituţiunea bisericii şi despre sinóde" Oradea 
mare 1861. 

Autoriulu, bărbatu cu cunoscinţe temeinice, cu Pravila în 
mână a arëtatû, ce suntu şi ce trebue să fie sinódele dupa drep
tulu bisericii resăritului. Din espunerile lui mulţi s'ar fi pututu 
instrua, cum se cuvine în cestiune. Cu tóte aceste înse, fiinducă 
ideile autoriuluî, cari suntu ideile Pravilei, nu erau după gustulu 
acelora, cari după norma protestantă voieau să organiseze bise
rica nostră, autoriulu n'a fostü combătută sciinţifice, cum ar fi tre
buită să se întîmple, ci a fostă încărcată cu invective personali de 
nisce ómeni, cari póté la nimicu nu se pricepeau mai puţină ca 
la canóne. 

De altă patte totă pre timpulu acela aflaă aplausă nisce idei 
ca de pildă, că noi nu putemă introduce nimica In biserica nostră, 
ce n'a fostă până acum în biserica răsăritului, decâtă dacă aşa 
ceva ar decide unu sinodu, la care să luămă nu numai noi parte, 
ci şi Rutenii, Grecii, Melchiţii, Maroniţii, Copţii, Babilonenii şi 
mai scie Dumnedeü ce popóre obscure de prin resăr i tu! 

Cătră capetulü anilorö 60 Mitropolitulű Şaguna îşi organisa 
biserica sa de susu până josü după principiile protestante fără nicî 
o consideraţiune la principiile Pravilei. 

împrejurarea acésta produse şi în biserica unită o confusiune 
mare. Şi până atunci se vorbise multu de organisaţiunea „libe
rală" după 'dreptulu bisericii resăritene. Se vorbise, dicemu, căci 
de studiată n'a studiată dreptulu resăritenă ma! nici unulu dintre 
cei ce vorbieau mai multă despre elu. Aceştia apoi eşiru cu totulă 
din sărite, cându vëdurù, ce constitutione „liberală" a datu Şaguna1 

bisericii sale. E t ă organisaţiunea, carea trebue să o aibă şi b i ' 
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íerica românescă unită, ca biserica orientală, în ritu, disciplină şi 
jnstituţiunî! Nici atâta n'a fo3tă destulul Unii cu naivitatea au 
rnersu până acolo, câtă cum se cade credeaă, că biserica nostră 
înainte de unire a trebuită să aîbă o coustituţiune analogă cu a 
bisericii lui Şaguna, şi numai contactulă cu latinii ni-o aă nimicită. 

Să începură acum Ieremiadele prin foi. Nu mai aveaă capetă 
imputările, că prin unire biserica nostră şi-a pierdută, ce a avută 
mai frumosă „constituţiunea rësàriténâ liberală", şi noi n'avemă 
un bărbată ca Şaguna, care să o restabiiescă în totă virginitatea 
el, ci avemu numai „popistaşî", „jesuiţî", „latini" şi mai scie Dum-
jpedeu ce. 

Numai la ce ar fi trebuită, nu cugeta nimeni. Anume la aceea, 
că să lea în o mână Pravila, şi în alta „statutulu organică" ală 
ini Şaguna şi să le asemene la olaltă, şi apoi după aceea să iea 
erăşi în o mână Pravila, şi în alta instituţiunile, ce le avea bise
rica nostră cândă a scăpată de supremaţia calvină şi s'a unită cu 
Roma. 

Cuintesenţa curentului acestuia suntă cele 10 eondiţiuni puse 
de alegătorii sinodului electorală din 1868 fiitoriului Mitropolitu 
de Alba-Iulia. 

Singurulü opu de valóre născută din incidentulă curentului 
acestuia este opulă professorului de atunci Ioană M. Moldovanu 
întitulată: „Acte sinodali" în două tomuri, Blaşă 1869 şi 1872 . 

Autoriulă a adunată acte sinodali din Petru Maioru, din ar-
chivulă mitropolitană din Blaşă şi delà privaţi, şi le-a edatu în 
două tomuri, prin ce a făcută ună lucru în adevără lăudabilă, eră 
nouă în studiulă de faţă ni-a prestată opulű acesta multă ajutoriu, 
pentru care autorului ÎI suntemă mulţămitori. Nu putemu înpăr-
tăşi înse unele din vederile autorului cuprinse îu precuvintarea la 
tomulu întâia, şi în observările delà capetulă acelui tonul, încâtă 
unele din ele favorescu ideile celoră 10 eondiţiuni ale sinodului 
electorală delà 1868 . împărtăşimu înse şi noi dorinţa autorului 
din precuvîntare, că „să se lăţsscă numai cunoscinţâ despre trecuta, 

că împreună cu ea se va lăţi şi alipirea cătră tote instituţiunile cele 
bune ale bisericii nóstre." 

La 1872 s'a ţinută celă de întâia sinodă provincială, eră la 
1882 fu ţinută ală doile. Decretele acestora două sinóde suntu 
productele cele mai frumuse şi mai desvoltate pe terenulă drep
tului şi disciplinei bisericii nóstre. De cându aă apărută decre
tele aceste, de atunci în tote cele patru diecese ale provinciei 
mitropolitane de Alba-Iulia s'a introdusă în multe privinţe o uni
formitate în tractarea afaceriloru bisericesci, carea mai înainte ntt 
a esistată nici cându. 

în t re productele, cari tractézà instituţiunile bisericesci merită 
amintire unu tractată despre sinóde de Dr. Gregoriă Silaşi publi
cată în numărulă 1—5 din „Sionulu romană" 1865 . Autoriulă inse 
a consultată mai uumal isvoră latine. Mai departe de nu puţină 
valóre suntă şi „Instituţiunile dreptului bisericescă" de Dr. Ioanù 
Raţă. Blaşu 1877 , în cari se cuprinde şi o sinopsă a Pravilei. 

Fără nici o valóre suntă înse scrieri ca de esemplu Memo-
randulă Gherlană delà 1882 . Numai in scrieri superficiali de na
tura acestuia se potă afla aserţiuni, că de pilda aceea că „în bise
rica gr. orientală se ţinu sinóde mestecate regulata în state constitu
ţionali" (pag. 13) România de pildă este stată constituţionalii. 
Unde suntă înse în ea siuódele mestecate, cari „se ţinu regulata" ? 
Asemene Austria, asemene Grecia şi aşa mal departe. 

Producte de valórea memorandului acestuia au apărută de
stule mai cu samă prin fol până chiară şi îu timpulă mai nou. 

De cândă s'a îufiinţată fóea din Blaşă „Unirea", dară mai 
cu samă din 1892 în organulă acesta s'aă tractată mai multe ce-
stiunî referitóre la instituţiunile nóstre bisericesci. 

Blaşă 26 Novembre 1895 . 

Dr. Alesandru Gram'a 
canonicii şi profesaoru emeriţii de ist. bis. 

şi dreptulu canonică. 

Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

„Ce cauţi pe aci?" îl întrebă Omar 
moros şi cu vóce dură. „De ce te-aî des
părţit de seminţia nost ră?" 

„Stăpâne!" începu el încrucişându-şl cu 
umilinţă manile, „marabutul, la care am 
mers spre a fi vindecat de ranele, ce pri
misem, m i a dată porunca, să te cerc, unde 
voiu crede, că te pot afla, şi ori care ar fi 
óra, în care te voia găsi, să nu întârdiă a-ţi 
aduce la cunoscinţă celea porunci te , să 
ţi-le spun." 

„Vorbesce dar !" dise şeicul dornic de 
a sei solia. 

„Poruncesce, te rog, să se~ depărteze 
aceştia. Solia îţi sună numai ţie, şi numai 
ţie ţî-o pot şi comunica." 

Şeicul făcu un semn, şi îndată dispă
rură cu toţii. După ce rămaseră singuri, | 
Omar sări de pe perinile, pe cari zăcuse, 
şi făcu un paş spre Beduin, şi din săritura 
acesta aşa de bine se vedea, că se simte cu 
mult mai bine mal l iber, decât aşa moleşit. 

„Dispariţia mărgelei din Gialmara a 
pricinuită mare furóre prin totă ţara. Fran
cezii aă adus o mulţime de ostaşi, şi mara
butul a aflat, că ei au umblat după proviant 
prin satele delà frontieră, de asemenea că 
un ofiţer francez a luat din douarul Cabi-
lilor cai şi asini. Se vorbesce de o mare 
espediţie în pustie, care ar avă de scop ni
micirea totală a tribului Onled el Wahrân." 

„Nici că-mi pasă!" dise şeicul batjo-
coritoriă. „înaintea mea e pustia, şi mal 
Înainte de ce m'ar afla pe mine, jumătate 
din ai lor slnt nimiciţi. Şi chiar când m'ar 
afla pe mine, cei din Onled el Wahrân n'au 
decât să se sue pe cai şi să mergă mai de
parte. Ce gândesc orbii şi nebunii ăştia, că 

vor face în pustie, unde trebue să ai ochi 
de vultur şi urechi de gazelă ?" 

„Acestea a credut marabutul, să ţi-le 
comunic ţie, mărite stăpâne, făcendu-ţî cu
noscut periclul, care te ameninţă." 

„Marabutul a făcut un lucru bun, şi 
de va veni pe aci, am să-i mulţămesc. De 
o cam dată am socotit, să trimitem mâne pe 
vre-o câţiva ostaşi, cari să mergă înaintea 
Francezilor şi să ne însciinţeze de sosirea 
lor. Să scie ei, că nu vor întîlni pe regele 
pustiei decât atunci, când acela îşi va ridica 
mâna, ca să le sdrobescă capul. Nebunii!" 
continuă şeicul rîdênd. „M'au avut în ghia-
răle lor : de ce nu m'aü ţ inut?" 

„Şi acum poruncesci-mi, să merg la 
seminţia nostră, să le spun dorinţa t a?" 

„Nu! Călătoria acésta o voia face eă 
mâne dimineţă spre a alege însu-mî pe băr
baţii destoinici spre lucrul acela. Atunci 
apoi poţi, să mă însoţesci şi tu. Până atunci 
du-te, de te odihnesce şi te îngrijesce de calul 
tëu, ca mâne în zori de di să fim deştepţi 
şi gata de plecare !" 

Arabul făcu o închinare umilită şi se 
depărta, ér şeicul strigă pe un negru de-
mandându-i, să îngrijescă de cel sosit. 

La început negrii priviaű pe Arab cu 
multă neîncredere; dar vădind, că şeicul 
vorbesce cu el, şi înţelegând, că aparţine 
sămînţieî lui Omar, începură a-şi perde ne
încrederea. 

Căci In sfârşit ce reă putea face Be
duinul, un singur om? 

Astfel deci încetui cu încetul Arabul 
putu, să se misce negenat prin oasă şi să 
observe tot, de ce credea, că va avé lipsă. Aşa 
Îşi însemnă locul, unde vădu negrii la pază. 
Eraă trei locuri de acestea. Se străcură 
apoi prin corturile negrilor, vorbi afabil cu 
copiii şi se nisuia, să ajungă Ia un luminiş, 

unde vedea înălţându-se vîrfurile mai multor 
corturi elegante. El presupunea, că acolo 
va fi haremul şeiculul, unde de sigur se va 
afla şi fata lui. Cât de mirat trebui înse să 
vadă, că aprópe de corturile acelea ÎI ieşiră 
înainte doi negri cu săbiile scóse şi-i tă iară 
drumul făcendu-1, să apuce altă direcţie. 
Lucrul acesta îl miră şi pentru aceea., pentru 
că la seminţiile arabe de prin pustie nu se 
observa aşa tare clausura femeilor. Căci 
chiar viaţa nomadă aducea cu sine, ca con
venirea bărbaţilor cu femeile să fie mai desă 
şi mai libera. 

Cu tote acestea Roxána totuşi audînd, 
că o persona străină e in oasă, făcu totul 
spre a o întîlni ori vedé. Şi aşa ea observă 
pe tatăl său, când voi să se apropie de harem. 
Dorinţa de a-ï vorbi se deşteptă cu putere 
în peptul e i : ea se străcură deci pe neob
servate din cort şi se îndreptă în direcţiunea, 
în care văduse pe tatăl săă apucând. 

EI se întîlniră. Misram nu dădu inse 
nici un semn de bucurie la vederea fetei sale, 
ci dimpotrivă puneudu-şi degetul pe buze In 
semn de tăcere, cercă repede în cingătore 
biletul destinat pentru Bianca. 

„Dă-1 mărgelei din Gialmara, acoio va 
afla tot, ce trebue să facă." 

„Nu pot, decât la nópte," răspunse 
Roxána lin. 

„Pe negri nu I aï puté depărta cumva ?" 
„Voiu cerca!" 
„Du-te dar. în bilet stă, ce să faceţi." 

Şi la cuvintele acestea Misram porni mai 
departe, ér Roxána se reîntorse ér în chipul, 
cum a venit. 

Sosind nóptea, Misram porni din oasă 
ca o umbră. El se străcură liniştit ascun» 
dêndu-se Ia cel mal mic sgomot îu umbră 
cea mai grosă, lndreptându-se spre o movi
lită de de-aoupra oasei, care era punctaj 
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cel maî greu de t recut : dacă nu va fi acolo 
Nubianul pus de pază, atuncî e mântuit ; 
dacă va fi acolo, va trebui, să-1 omora fără 
sgomot. 

Etă-1 ajuns la movilă. Nu védu pe 
nimeni. Porni înainte. De o d a ă un sgomot, 
îî atinse urechea. El privi fix înainte. Lâugă 
trunchiul unui palm zăcea tăvălit un Nubian 
horcăind tare şi ţinendu-şi puşca în braţe. 

Arabul îl privi surîdênd, şi luâdu-i puşca 
porni înainte fără grije. 

La început nu cuteza, să mergă în fugă, 
căci încă totuşi se temea, că va fi desco
perit. Dar după ce se convinse, că totul e 
în linişte, porni în spre direcţiunea, unde 
gândia, că va fi tăberît Jocerau cu aï sei. 

El nu greşi ; ajunse la eî In pace încă 
înainte de medul nopţii. 

Bucuria revederii fu nespus de mare. 
Dar Arabul nu le dădu multă vreme liberă, 
ci adunându-I pe toţi In jur de sine le spuse, 
ce să facă. 

Mal dispuse apoi, ca doi soldaţi să 
porte grije de cal ; la cea mai mică mişcare, 
ce vor vedé în repausul şoimului, să por-
nescă în galop. 

După acestea el porni cu ceialalţî spre 
oasă dându-le inviaţiunl despre posiţia cor
turilor, ce vor trebui să fie atacate. Jocerau 
credea, că la cel dintâiu sgomot, ce se va 
face, va puté să pună pe Bianca şi pe Roxána 
pe cal şi să plece înainte. 

Calea până la oasă o făcură fără nici 
o pedecă. Apropiându-se îuse de tufişele din 
jurul eî, Misram se umplu de frică vëdênd 
lângă un palm o figură, ce se mişca încoce 
şi încolo. înapoi nu maî puteau să se în-
torcă, căci era prea târdiu: trebuia cu ori 
ce preţ să mergă înainte. 

(Va urma). 

Bibliografie. 
A apărut 

Cäl indariul „ U n i r i i " 
pe anul 1896 

fn frunte cu portretul î. P. S. Domnului 
Mitropolit şi avênd următoriui cuprins: 

Partea calendaristică: Regentul anului, 
Date calendaristice, cele patru anutimpurl, 
starea climatică, sërbàtori şi dile schimbătore, 
Posturile, cele 12 luni. 

Geneologia casei domnitóre. Provinţă 
mitropolitană gr. cat. de Alba îulia şi Făgă

raş, cu înşirarea membrilor capitulări, aseso
rilor consistoriali, oficialilor archidiecesan!, a 
tribunalelor matrimoniale, esactoratul, admi-
stratoril fondurilor, profesorii delà tote insti
tutele de înveţămînt, a superiorilor delà Se
minare şi Internate, apoi a tuturor preoţilor 
din Archidiecesa după protopopiate cu indi
carea comunei (românesce şi unguresce şi cu 
arëtarea poştei), în care sînt dispuşi, a pro
topopilor, diecesele sufragaue, împreuna cu 
însemnarea locuinţei lor (de asemenea româ
nesce şi unguresce şi cu posta ultimă). La 
finea fie cărei diecese apoi e însemnat şi 
numërul credincioşilor după ultimele sché
matisme. 

Partea literară cuprinde : Schiţa bio
grafică a î . P. S. Sale Dr V. Miháiyi. — 
Imnul cântat la tntronisarea Mitropolitului. — 
Despre băncile Raiffeisen. — „Doină", o 
frumosă poésie de poetul ardelean George 
Coşbuc. — Nouële legi bisericesc!, cuprindênd 
inviaţiunl practice atât de lipsă preoţilor noştri 
spre a sei, ce posiţie să îea faţă de legile 
cele nóue. — Apoi diverse anecdote şi sfaturi. 

La urmă se dau informaţiuni scurte 
referitóre la postă, telegraf şi telefon. Urmeză 
scala timbrelor şi consemnarea tîrgurilor, făcuta 
după datele oficióse. 

Se află de vîndare la Tipografia semi-
narială din Blaş şi costă 3 0 cr. 

Predici pentru Dumineci de Iustin Popfia. 
Acesta e titulul unuî volum de 490 pag. 
apărut în editura tipografiei „Aurora" din 
Gherla şi costă 2 fl. 20 cr. Dl ïuliu Szabó, 
sub a cărui grije s'a publicat cartea acésta, 
merită totă mulţumită nostră. Era o dorinţă 
generală şi veche a preoţimiî nóstre. ca pre
dicile repausatulu! Popfiű, împrăştiate prin 
„Amvonul* redigiat de el, să se adune şi 
tipărescă într'un loc spre a puté fi utilisate 
de toţi. Şi acésta şi pentru motivul, că sînt 
rare esemplarele, ce le maî afli din „Amvon", 
şi pentru că se scia, că de vestitul predicator 
au mal rëmas unele predici şi în manuscripte. 
— Tomul I, apărut nu de mult dedicat forte 
nimerit „memoriei lui Iustin Popfiu", cuprinde 
mai întâiu agraires adresată cetitorilor „Am
vonului" la an. 1868, în care se espune da
torinţa sfînta a preoţimiî de a predica cuvîntul 
lui Dumnede t şi de a înveţa pe omeni credinţa 
cea adeverată. Şi pentru de a uşura îi pune 
la disposiţie predicile saie, nu pentru ca 
„să le iea cineva în óra ultima şi să le în
veţe de-a rostul", ci pentru ca să Ie utiliseze 
ea „material şi îndreptar", „din care să-şî 
croéscà fie-iare veşmîntul. după starea, pri
ceperea, lipsele şi receriuţele ascultătorilor 
sei". Cele 47 predici publicate în tomul 
acesta tractézâ obiectele acomodate delà Du
mineca de înainte de Botezul Domnubî până 
la Dumineca înainte de Nascerea Domnului 
Christos. Nu înţelegem, pentru ce dl Szabó 
n'a publicat şi o predica pentru sărbătorea 
anului noă din celea dóue aflătore în nrul 1 

al „Amvonului" ? De asemnea nu înţelegem, 
de ce nu s'a retipărit şi predica pentru Du
mineca St. Pasel, publicată la pag. 183 nril 
7-8 din 1868? — N'am publicat predicile 
acestea, — va rëspunde dsa, — căci le-arß 
reservat pentru tom. II., care va cuprinde 
predicile pentru Sërbàtori. — Cu tote acestei 
era cu mult maî bine, dacă nu se făcea împăr
ţirea acésta. ci se publicau în tomul I. pre-
clicile începênd delà anul noă şi până la 
Rusalii, şi în celealalte tomuri se continua mal 
departe până la finea anului. în chipul acesta 
apoi puteau întră în tomul I şi frumósele 
predici despre patimile Domnului Christos, 
cari lipsesc acum. Mal observăm, că era 
recomandabil, ca dl Szabó să mal schimbe 
unele cuvinte din cele usitate pe la 1868 
înlocuindu-Ie cu altele mal moderne şi mal 
româneşti. — De altcum greşela acésta se 
póté îndrepta uşor la o proximă ediţiune şi 
chiar în tomul II, şi ea uu detrage aşa mult 
acestor composiţii bisericesc! de rară frumseţă, 
pe cari ne împlinim numai o plăcută datorinţa 
recomandându-le preoţimiî nóstre. 

Editor şi redactor réspunqëtor : 

Dr. Victor Szmigelski. 

Recomandăm Cognacul nostru (curaf 
destilat de vin), carele este împărtăşit cu fa-
vorurile statului din partea înaltului Ministeriu 
de finanţe prin înalta sa ordinaţiune de sub 
Nr. 39325, şi carele se bucura în tot locul 
de părtinire publică. 
Se află conform preţurilor originale ale fabricii 

în Blaş la „Reuniunea de consum associare" 
şi în fiecare prăvălie mal mare de băcănie, 
de delicateţe, cafenea şi cofetărie. 

Pentru bunătatea şi acurata manipulare 
garantézà subscrisa direcţiune. 

Fabrica de Cognac societate pe acţil 
Tokaj-Hegyaljană. 

Dr. EupnKyomárlíay Engen SzercMy de Kanizsa 
medic al spital, public 

din Zemplin. 
vicepresident al societăţii 

agricole de vierit. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratnlu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum îau asupra-mi gătirea de 

iconostase, amvóne. altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru. în ce privesce ІЦСГПІІ de Şl Iß SCttlptOrfi. de С0І0ГЗГ8 
respective de Ш а Ш І Ш і şi de Щ Ц Ш CD ІСОПВ S â n t e , dimpreună cu Ц \ Ш І Ш Ш OulfiCtB în &ţa locului, ' precum şi 
ГеПОУаГеа de iCOnOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Ca proiecte oolorate servescu cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice a u câştigatu recunóscere deose

bită, şi tóté inë îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuita-I încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritü renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acésta capacitatea de concurinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 lanuariu 1892 C a r o l u M ü l l e r , 

(7) 41—? auritoru şi fabric, de recuis, bisericeseï. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 
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